

邯郸之战

大国的热血和觉醒(上)
—《春申君传奇》⑧

沈国冰

楚文化大家谈
(第四季)征文

淮南日报社 淮南淮河文化研究中心 联办

五年，围邯郸。邯郸告急于楚，楚使春申君将兵往救之。秦兵亦去，春申君归。

——《史记·春申君列传》

01 进围邯郸

长平惨败，赵括被射死阵前，四十万赵军降卒被白起坑杀，只放回二百四十名幼童回到邯郸报信。

赵孝成王和群臣无不惊惧。

赵国举国哀悼，哭声遍野。

然而，赵括之母并没有哭。人们问其故，她说：“自从我儿赵括为将，我已不把他当作活着的人了！”

随后，赵括之母却泪如雨下。人们又问其故，她说：“我虽不为我儿赵括哭，今却为惨死的赵儿哭，为赵王用错人之悲哀而哭。”

赵国举国还沉浸在巨大悲伤之中，却又传来惊恐的消息。白起率领秦军，正在向邯郸进发，意欲拿下邯郸城，一举灭掉赵国。

彼时，公元前259年。

在情势危急之时，平原君赵胜的门客苏代站出来出使秦国。

苏代到咸阳以后，游说秦相范雎，范雎因担心白起大影响自己的地位，于是向秦昭襄王谏言：白起率领的秦军已连续经历上党、长平苦战，此时不宜再围邯郸，否则必败。不如让韩、赵割地求和。

秦昭襄王思虑良久，认为范雎所言有理。

韩国同意割让一城，赵国同意割让六城。秦昭襄王诏令白起退兵。

白起心里知道这是范雎的计谋，对范雎心生不满。从此，白起和范雎结仇。

可是，让人匪夷所思的是，赵孝成王见秦军撤出赵国，居然反悔了，不同意割让六城给秦国！

讯息传递到咸阳，秦昭襄王大怒，诏令白起为将，即刻出发攻赵。

巧合的是，白起重病卧床，不能领军出征。

秦昭襄王只得易将。

公元前259年10月，秦昭襄王命王陵为大将，率领十万秦军攻赵，进围邯郸。

邯郸之战爆发了。

02 一代战神的陨落

赵孝成王任命廉颇为将，率领赵军抗击王陵的秦军。

王陵哪里是廉颇的对手，和廉颇交手，屡次吃败仗。

王陵屡败，让心高气傲的秦昭襄王极为焦虑。

恰好此时白起病愈，秦昭襄王打算请白起为将，替代王陵。

但是，白起不仅拒绝了秦昭襄王，还在军中公开说：

“现在让王陵攻取邯郸，几乎不可能了！当初，赵军长平大败，如果秦军乘胜进围邯郸，可能很容易就能拿下邯郸。可惜的是，大王听信范雎的谗言，诏令本将退兵，错失良机！赵国答应割让给秦国的六城，也没有拿到。”

“现在，赵国的元气得到恢复，又有大将廉颇统军，王陵根本不是廉颇的对手。”

况且，各国看到秦国一开始已经退兵，现在又来攻赵，都认为是秦国不讲诚信，肯定会合力来救赵。我实在没有看到秦国可以打胜的可能！”

白起的这些话，都传到了秦昭襄王耳中。白起的话固然充满了不满和讥讽，但白起讲的都是事实，也十分有道理。

秦昭襄王认为自己在这件事情的处理上，的确失策。因此也并不计较，仍强令白起代替王陵为将领军攻赵。

但白起极为抗拒，固执地拒绝了。

秦昭襄王可能并不知悉，也可能洞若观火。此时，白起的心里还有另外一个更大的心疾，那就是“无字诏命”。

这封“无字诏命”，让白起从此背负上了坑杀四十万赵军降卒的恶名、骂名，以至于成为一代战神永远无法洗刷的致命弱点。

这才是白起拒不领命的心疾。

但秦昭襄王还是给了白起最后一次机会。

秦昭襄王指派范雎登门邀请白起。

殊不知，白起和范雎本来就已经结下仇怨。现在，范雎又假惺惺登门，生性耿直的白起丝毫不想多想，他根本不想见到让他厌恶的范雎，于是称病不见范雎。

秦昭襄王问范雎：“武安君真病了吗？”

城府极深的范雎别有用心地说：“大王，武安君是不是真生病臣不知道，但武安君不肯遵照大王诏命为将领军攻赵，其意已绝！”

范的话中有话、火上浇油，点燃了秦昭襄王心中蓄积已久的腾天怒火：

“白起是不是真的认为，寡人没有其他人可以为将，非白起不可吗？长平之

胜，一开始不就是王龁为将打的吗，王龁哪里不如白起？”

秦昭襄王增兵十万，以王龁为将替代王陵。

王龁围攻邯郸五个月，却没有任何进展。

白起说：“我早就讲过，邯郸不是那么容易攻破的，大王听不进我的话，看到了吧？现在怎样？”

白起的话，被范雎传递给了秦昭襄王。

求胜心切极为急迫的秦昭襄王，一定要让白起为将，替代王龁。

这一次，白起装病，拒绝了秦昭襄王。

秦昭襄王彻底恼怒了。

秦昭襄王诏命削去白起爵位，贬为士伍（秦国无爵位或者被夺爵的成年男性平民），逐出咸阳城，令其迁居阴密（今甘肃省平凉市灵台县百里镇一带），秦国设置阴密县隶属北地郡），即刻出发，不得暂留。

白起出咸阳西门，至杜邮亭（今陕西省西安市西北，秦国时设置的一个驿站）暂歇，等待家人和行李。

“白起离开咸阳的时候，心里充满了对大王的怨恨。白起装病，再三拒绝大王诏命，不愿意为将领军攻赵，看来他是早有异心。”范雎对秦昭襄王说，“白起不能为大王所用，也一定不能为他国所用，否则，必将成为大秦的大患啊！”

秦昭襄王派遣使者持利剑追至杜邮亭，传秦昭襄王诏令，命白起就地自裁。

白起自杀于杜邮亭。

一代战神陨落。

秦昭襄王再增五万秦军精锐，以郑安平为将，前往邯郸，助力王龁，围攻邯郸。

在陈城相见，春申君黄歇和平原君赵胜皆百感交集。

当晚，春申君黄歇设宴款待平原君赵胜，一如多年以前左徒黄歇出使赵国之时，平原君赵胜热情款待左徒黄歇那样。

平原君赵胜可能不知，也可能已经预料到。

事实上，在得悉平原君赵胜出使楚国之时，考烈王和春申君黄歇就已经研判到他此行的使命和目的。

在楚、赵是否结盟以及楚国是否出兵救赵的这个重大问题上，春申君黄歇和考烈王已经深入交换了意见，并且作出了决定。

那就是按兵不动、静观其变。

黄歇和考烈王的最大顾虑，还是秦楚关系。一旦楚国出兵救赵，必然引来秦国报复，秦楚将重新交恶、再次翻脸。

如此以来，楚国势必又将被拖回和秦国对抗、战不胜止的泥沼。

这也将彻底打乱黄歇和考烈王制定的“交好强楚、睦邻列国、休养生息、中兴楚国”的战略计划。

美酒佳肴、歌舞丝竹，然而，邯郸朝不保夕，平原君赵胜如坐针毡，哪里还有心思享用这些。

平原君赵胜再三向春申君黄歇表明：邯郸危急，我王日夜期盼楚王出兵援救，今日楚王向赵国伸出援手，他日楚国如有难，赵国也必然知恩图报，不惜一切救楚！

如果说此前黄歇心里对出兵救赵还坚如磐石，但现在，平原君赵胜的这番话，却让他的内心开始有些松动。

平原君赵胜所言，何尝不是！

今日赵有难，楚不救；他日楚有难，赵亦不会救！

平原君赵胜说：“能救赵国者，惟有君相！”

平原君赵胜的肺腑之言，让春申君产生了强烈共鸣，也打动了春申君黄歇。

或者说，平原君赵胜以情感人、推己及人，说服了春申君。

“君请放心，我一定尽全力促成此事！”黄歇也坦诚地告诉平原君，这次楚国是否能够出兵救赵，决定权在于考烈王。就要看平原君赵胜怎么说服考烈王了！

平原君赵胜十分感动，向黄歇长揖不起。

愿往。

众人回头，只见一个精干的男子走出。他衣袍陈旧，但双目如炬，腰间悬着的长剑看起来许久未用，鞘上积着薄灰。

“先生是？”

“在下毛遂，在君门下三年矣。”

平原君赵胜微微摇头：“贤士处世，譬如锥处囊中，其末立见。先生来此三年，未曾闻有所长。”

毛遂突然拔剑。剑光如雪，惊起檐下宿鸟。“使遂早得处囊中，乃脱颖而出，非特其末见而已。”剑尖点在青石板上，划出一道深痕。

平原君赵胜带领毛遂等二十名门客，在一队精锐甲士护卫之下，卯时突出邯郸重围，往陈城疾驰。

多年以前，黄歇刚刚担任左徒的时候，曾经出使过赵国。

那也是左徒黄歇和平原君赵胜初次见面。

那个时候，左徒黄歇因为以雄辩之才说服秦昭襄王退兵，刚刚声名鹊起，而平原君赵胜早已名满宇内。

两个互相倾慕的人，一见如故，从此结下深厚友谊。

没有想到的是，他们再次相见，不仅间隔了近二十年，却又正值邯郸危急时刻。

在陈城相见，春申君黄歇和平原君赵胜皆百感交集。

当晚，春申君黄歇设宴款待平原君赵胜，一如多年以前左徒黄歇出使赵国之时，平原君赵胜热情款待左徒黄歇那样。

平原君赵胜可能不知，也可能已经预料到。

事实上，在得悉平原君赵胜出使楚国之时，考烈王和春申君黄歇就已经研判到他此行的使命和目的。

在楚、赵是否结盟以及楚国是否出兵救赵的这个重大问题上，春申君黄歇和考烈王已经深入交换了意见，并且作出了决定。

那就是按兵不动、静观其变。

黄歇和考烈王的最大顾虑，还是秦楚关系。一旦楚国出兵救赵，必然引来秦国报复，秦楚将重新交恶、再次翻脸。

如此以来，楚国势必又将被拖回和秦国对抗、战不胜止的泥沼。

这也将彻底打乱黄歇和考烈王制定的“交好强楚、睦邻列国、休养生息、中兴楚国”的战略计划。

美酒佳肴、歌舞丝竹，然而，邯郸朝不保夕，平原君赵胜如坐针毡，哪里还有心思享用这些。

平原君赵胜再三向春申君黄歇表明：邯郸危急，我王日夜期盼楚王出兵援救，今日楚王向赵国伸出援手，他日楚国也必然知恩图报，不惜一切救楚！

如果说此前黄歇心里对出兵救赵还坚如磐石，但现在，平原君赵胜的这番话，却让他的内心开始有些松动。

平原君赵胜所言，何尝不是！

今日赵有难，楚不救；他日楚有难，赵亦不会救！

平原君赵胜说：“能救赵国者，惟有君相！”

平原君赵胜的肺腑之言，让春申君产生了强烈共鸣，也打动了春申君黄歇。

或者说，平原君赵胜以情感人、推己及人，说服了春申君。

“君请放心，我一定尽全力促成此事！”黄歇也坦诚地告诉平原君，这次楚国是否能够出兵救赵，决定权在于考烈王。就要看平原君赵胜怎么说服考烈王了！

平原君赵胜十分感动，向黄歇长揖不起。

很快，双方都发现，会谈并不顺利。

双方的分歧很大，焦点是对于合纵的看法不同。

考烈王说：“合纵之事，赵国一开始很积极，但是受张仪游说，赵国的立场却又发生了变化。先王怀王担任纵长的时候，攻秦遭受失败。齐湣王担任纵长，各国又不听号令。以至于现在，山东六国对合纵之事讳莫如深，如同一盘散沙。还是轻易不要再说合纵之事了！”

平原君赵胜说：“大王，自从苏秦倡

合纵以来，六国相约结为兄弟，在洹水结盟，秦兵十五年不敢出函谷关。但是之后，齐、魏要攻打赵国，楚国要攻打齐国，所以合纵之盟渐渐解约。假如齐、魏、楚三国仍然遵守洹水盟约，不受秦国的蛊惑，秦又能有什么办法呢？齐湣王明面上是合纵长，内心是想兼并他国，各国民而不听其令。这怎么能说合纵不好

呢？”

考烈王又问：“以目前的形势，秦国一国超强，列国都弱，但是可以各自设法自保，哪有能力互相帮助？”

平原君赵胜说：“秦国虽然最强，但分别制衡六国明显实力不足。六国虽然都弱，但联手对抗秦国绰绰有余。如果各国只求自保，却不考虑援助他国，以强秦对付一个弱国，胜负早已见分晓，恐怕秦国也会得寸进尺。”

考烈王说：“秦军一出动就攻克了上党郡十七座城池，长平一战坑杀四十万赵军降卒，韩、赵合力抵不过一个武安君白起。现在秦军又围邯郸，楚国距离邯郸路途遥远，又能解决什么问题呢？”

平原君赵胜说：“我王选用大将不当，才有长平的失手。现在，王陵、王龁统领二十万精锐秦军围攻邯郸，一年多时间了，不能损伤赵国的分毫，如果救兵一到，可以大败秦军精锐，能为六国创造数年的安全！”

考烈王说：“秦军近年来才与楚国交好，君想让寡人救赵，秦国必定迁怒于楚国，这是替代赵国背上灾祸。”

平原君赵胜说：“大王，您难道心里不明白吗？秦国之所以和楚国交好，其目的不过是稳住楚国，而集中力量专门对付三晋，三晋如果灭亡，请问楚国还能独立完

成吗？”

会谈从日出一直持续到日中，考烈王始终回避是否出兵救赵。

考烈王顾虑重重，主要还是秦楚关系。考烈王担心一旦楚国出兵救赵，来之不易的秦楚友好关系就要彻底破裂。为了救赵而得罪